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RESPONDENTS
143 29%

33%
11%

8%

19%

interested in extending
value-based contracts

Data
Internal comm.
Coord. w/suppliers
Infrastructure support
Physician buy in

Other
Too many initiatives/
changes at a time
Regulatory burdens
Employee turnover

22%
14%
12%
11%
10%

11%
8%

7%
5%

#1 Challenge 
is data

Health System C-Suite Survey: Value-Based Contracting Trends

November 2018

01 How high is value-based 
contracting on your priority
list of initiatives to improve
your contracting ROI?�

73%
rank value-based 

contracting as a priority 

Have not been engaged 
by a supplier
Other
Does not align with the 
organization’s strategy
Not interested at the time

67%

21%
11%

1%

67%
not engaged by a supplier

do not know enough 
to implement55%

Priority Ranking

5
4
3
2
1

11%
26%
36%
16%
11%

RESPONDENTS
148

HIGH

LOW

HIGH

LOW

02

Yes 38%
No 62%RESPONDENTS

190

38%
engage in value-added or 
value-based contracts

Have you participated in value
-added (i.e., service price 
guarantee) or risk-based 
contracting with suppliers or 
pharmaceutical companies?�

03

81%

How interested would 
you be in more suppliers 
offering value-based 
contracting options?

05 Have you considered or 
are you participating in 
value-based contracts 
with suppliers with 
both up and downside 
risk/reward?�

06 What have been the
main challenges? 

07 Why haven't you participated
in value-based or risk-based 
contracting with suppliers?

20%
16%

9%

55% Don’t know enough about 
shared risk contracts
Actively considering
Currently participating
Not considering - not interested

143

04 What are examples 
of value-based 
contracts you
have implemented?� 203

13% Surgical services
11% Purchased Services
11% Cardiovascular
9% Pharmacy
9% Materials management

8% Med/surg distribution
8% Nursing
6% Imaging
6% Lab
5% Facilities

5% Food
4% IT/telecom
4% Other

RESPONDENTS

RESPONDENTS

111
RESPONDENTS

106
RESPONDENTS

20%
19%
18%

12%
10%

8%
6%
4%

3%

Maternal Health Survey Results

April /May 2019

01 What is the biggest contributor to maternal 
and infant harm, costs and mortality 
among your patient base?

64%
of respondents report 
using non-integrated 
technology or having 

no technology 
in place

04 Do you currently have a 
risk-based payment model 
with an insurer or employer 
that is focused on maternal 
and/or infant health?

05 Are you able to easily 
aggregate data and 
report maternal and 
infant health outcomes 
to state agencies?

03 Which of the following 
maternity-focused, 
evidence-based care 
practices has your 
organization/
facility implemented 
to standardize care?

18%     Obstetric Hemorrhage
14%     Maternal VTE
14%     Severe Hypertension
14%     Safe Reduction Cesarean

7%     Postpartum Care Visit
7% Support After Severe Event
7% Severe Morbidity Review
7% Opioid Use Disorder

4% In-house
4% Postpartum Care Well
2% Racial/Ethnic Disparities
2% NA

02 Does your organization have 
technology in place that monitors and 
measures patients from pregnancy 
through postpartum care?

1. Poor health literacy
2. Lack of self-care education
3. Lack of standardized care3TOP

1. Obstetric Hemorrhage
2. Maternal VTE Prevention
3. Severe Hypertension in Pregnancy
4. Safe Reduction of Primary Cesarean Birth4TOP

06 Strategically, where does 
maternal/infant health rank within 
the following quality improvement 
objectives for your organization?

2nd
Maternal/infant health

is reported as the

most important quality 
improvement objective93%

are not currently 
participating

Not 
currently
Yes, 
insurance
plan

93%

7%

23%
can’t easily aggregate and 

report outcomes

Yes
66%

No
23%

NA
11%

Infection prevention
Maternal/infant 
health
Readmissions
Antibiotic 
stewardship
Post-acute care 
mgmt
Diabetes mgmt
Oncology care
Other

20%
18%

17%
15%

12%

11%
6%
1%

Premier surveyed 125 healthcare professionals who work in obstetrics, labor & delivery, nursing, women’s health and quality in inpatient and ambulatory settings across the United States.

Poor health literacy
Lack of self-care ed.
Lack of 
standardized care
Financial issues
Other
Lack of care coord.
Geographic issues
Lack of access
to care
Misaligned financial 
and quality incentives

27%
9%

Use integrated
Uncertain29%

35% Use non-integrated
No current technology


